

# ЗАВЕТ ЛЕНИНА

## ДА ЗДРАВСТВУЕТ 8-е МАРТА МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ!

### СВОБОДНАЯ РАВНОПРАВНАЯ

Международный коммунистический женский день в этом году празднуется накануне открытия XVIII съезда ВКП(б).

Великая Октябрьская социалистическая революция под руководством мудрого стратега революции В. И. Ленина и его ближайшего соратника Сталина, широко открыла ворота к счастью, светлой жизни о которой только мечтали из века в век трудящиеся.

У нас из простых кухаркиных дочерей, на которых раньше не давали земли и считали, что иметь дочерей просто несчастье, вырастают героини летчики, передовики сельского хозяйства, командиры производства, успешно на всех фронтах социалистического строительства овладевающие знаниями марксизма-ленинизма.

Славные дочери социалистической родины Осипенко, Раскова и Гризодубова завоевали всемирную известность, проложив Сталинскую трассу от Москвы на Дальний Восток. Весь мир был восхищен отвагой и геройством советских женщин.

Всем известны имена депутатов Верховных Советов СССР и РСФСР т. т. Карповой, Демченко, Виноградовой, Карчагиной, Александровской, Рудаковой, Говорухи, Вагановой, Чмырь и др.

В статье 137-й Сталинской Конституции записано незыблное право — избирать и быть избранным в органы государственной власти наравне с мужчинами.

Наши советские женщины прославились недаром, ибо, «Таких женщин не было и не могло быть в старое время» (Сталин).

Во всех уголках цветущей родины возрожденного свободного народа гордо звучат песни счастливых, воспевающих свои права, Сталина, коммунистическую партию. Все они любят свою страну, любят ее мирную политику и в любую минуту готовы встать на защиту родины.

В 1936 году издан замечательный документ сталинской заботы о матери и ребенке.

В 1937 году по сравнению с 1936 годом рождаемость возросла на 18 проц. В плане третьей пятилетки число мест в постоянных яслях и детских садах по плану намечено в 1942 году до 4,2 миллиона.

Если в капиталистических странах женщины всячески ограничены в поступлениях на так называемые «интеллигентские» профессии, то у нас женщина — большая культурная сила.

Борясь за укрепление трудовой дисциплины женщина нашей страны будет с энтузиазмом участвовать в выполнении плана третьей пятилетки.

Сегодня по всему миру пронесется ее победоносный клич: Да здравствует Советский Союз — отечество трудящихся всего мира!

«Нам надо, чтобы женщина-работница добилась не только по закону, но и в жизни равенства с мужчиной-работником. Для этого надо, чтобы женщины-работницы все больше и больше участия принимали в управлении общественными предприятиями и в управлении государством».

ЛЕНИН



НА СНИМКЕ: (слева-направо); депутат Верховного Совета РСФСР тов. Ваганова Т. С.—учительница (Алтайский край); депутат Верховного Совета СССР тов. Рудакова Е. А.—стахановка меланжевого комбината (г. Барнаул); тов. Махнева К. М.—орденоносец, дежурная по станции Усияты, Томской железной дороги; тов. Чмырь Н. Н.—депутат Верховного Совета РСФСР, председатель Камышловского сельсовета, Тяжинского района; тов. Кострикина М. И.—знатная стахановка сельского хозяйства, звеневая колхоза имени Н. И. Ежова, Кулинского района.

### СЧАСЛИВЫЕ СЕСТРЫ

Нам жизнь открывает объятья свои,

И радость, как солнце, зажглась.

Товарищи, сестры, подруги мои,

Кто в мире счастливые нас?

Дороги открыты нам все до одной.

Нам дело доступно любое,—

Мы строим заводы, мы правим страной,

Мы в небо летим голубое.

Штурмом мы дали соленых морей

И гор величавый хребет.

Счастливей нигде не найдешь матерей,

И девушек радостней нет!

Нам жизнь открывает объятья свои,

И радость, как солнце, зажглась.

Товарищи, сестры, подруги мои,

Кто в мире счастливые нас?

В полях, на заводах,—куда ни

пойди,—  
Увидишь ты наши рекорды.

И ярко горят ордена на груди  
У женщин отважных и гордых.

Мы с мужем и братом бок о бок

идем,

В строю не съется нога,—

Мы вместе шагаем и вместе поем,

И вместе пойдем на врага!

Все клады, всю радость, все

счастье сполна

Под сталинским солнцем нашли

мы:

Ребенок и девушка, мать и жена—

Мы все нужны и любимы!

Нам жизнь открывает объятья свои,

И радость, как солнце, зажглась.

Товарищи, сестры, подруги мои,

Кто в мире счастливые нас?

В полях, на заводах,—куда ни

### Великая забота о матери

Советской женщине созданы все условия в работе, расширена сеть яслей, родильных домов, окружена заботой и вниманием правительства и лично товарища Сталина.

В одном только нашем районе сейчас насчитываются 60 яслей с охватом 1027 детей, три родильных отделения и один фельдшерско-акушерский пункт на Медвежке.

Во много раз увеличилась рождаемость.

Многодетные матери благодарят партию большевиков, товарища Сталина и советское правительство за отеческую заботу о человеке, о женщине, о новом подрастающем поколении. Инспектор материнства и младенчества ШЕРИНА.

### ТОЛЬКО В СССР ОБЕСПЕЧЕНО ЖЕНЩИНЕ ПРАВО НА ОБРАЗОВАНИЕ

Десятки тысяч женщин СССР получили высшее образование. С каждым годом растут ряды женской советской интеллигенции. Количество женщин инженерно-технических работников увеличилось за пятилетие с 1932 по 1937 год больше чем в три раза и достигло 97,9 тысячи.

### НИГДЕ В МИРЕ ГОСУДАРСТВО НЕ ПРОЯВЛЯЕТ ТАКОЙ ЗАБОТЫ О МАТЕРИ И РЕБЕНКЕ, КАК В СССР

В 1914 году во всей России было 550 ясельных коек, 9 детских консультаций. Молочных детских кухонь, не было ни одной.

В 1938 году в СССР было 723 651 место в постоянных детских яслях, 4384 консультации и 1659 детских молочных кухонь.

В больницах и родильных домах в 1938 году была 121 681 родильная койка. В 1914 году их было 6824.

На 1 января 1939 года совет-

ское государство выплатило пособий по многодетности 2 062 156,7 тысячи рублей.

На дело охраны материнства и младенчества государство израсходовало в 1937 году свыше 4 миллиардов рублей.

В тезисах доклада товарища Молотова к XVIII съезду ВКП(б) о третьем пятилетнем плане намечено «число мест в постоянных яслях и детских садах увеличить в 1942 году до 4,2 миллиона против 1,8 миллиона в 1937 году».

### ПОХОРОНЫ Н. К. КРУПСКОЙ

Второго марта Красная столица хоронила Надежду Константиновну Крупскую.

Как и накануне, отдать последний долг славной дочери народа, в Колонный зал Дома союзов пришли тысячи трудящихся. С прахом старейшего большевика прощаются делегаты седьмой Московской областной и шестой городской объединенной конференции ВКП(б).

В 15 часов 30 мин. прекращается доступ к урне. В зале остаются близкайшие друзья Надежды Константиновны.

В 16 часов 30 мин. товарищи Булганин, Литвинов, Шверник, Емельян Ярославский, М. Каганович, Петровский, Мехлис, Буденный, Горкин, Булик, Локтионов поднимают катафалк с урной и несут его от Дома союзов мимо почетного воинского охраны на Красную площадь.

Красную площадь заполнили делегации трудящихся столицы.

В 17 часов траурный катафалк установлен на постамент перед мавзолеем Ленина. На трибуне мавзолея — товарищ Сталин, Молотов, Л. М. Каганович, Ворошилов, Калинин, Микоян, Андреев, Шверник, Булганин, Щербаков.

Траурное собрание открывает секретарь президиума Верховного Совета СССР тов. Горкин, от имени ЦК ВКП(б) и правительства СССР выступает тов. Шверник. От партийных, советских организаций и трудящихся Москвы и Московской области прощающую речь произносит секретарь М. К. и М. Г. К. ВКП(б) тов. Щербаков. Депутат Верховного совета СССР директор школы № 175 Свердловского района Москвы тов. Леонова произносит речь от имени миллионов работников прошения и советской интеллигентии. По окончании траурного собрания товарищи Сталин, Молотов, Л. М. Каганович, Ворошилов, Калинин, Микоян, Андреев, Шварц, Емельян Ярославский, Щербаков бережно поднимают траурный катафалк с урной и несут его к Кремлевской стене, которая навсегда приняла прах старейшего члена большевистской партии, ближайшего друга и помощника Ленина, члена ЦК ВКП(б) и Президиума Верховного Совета СССР Надежды Константиновны Крупской. (ТАСС)

### Информационное сообщение

1 марта 1939 года состоялся пятый пленум Новосибирского обкома ВКП(б).

В члены бюро избраны т. Борков Г. А. и Кудрявцев Г. И.

Первым секретарем Новосибирского областного комитета ВКП(б) избран тов. Борков Г. А.

(ОБЛТАСС).

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ



НА СНИМКЕ: зам. директора по политчасти при Куйбышевской школе механиков тов. Кутына А. М. инструктирует агитаторов-читцов перед проводимыми ими беседами по тезисам тов. Жданова на XVIII съезде ВКП(б) об изменениях в уставе ВКП(б).

## ОПЫТ РАБОТЫ НАШЕГО КРУЖКА

С выходом в свет „Краткого курса истории ВКП(б)“ и постановления ЦК ВКП(б) о партийной пропаганде привлекло к себе внимание партийцев, комсомольцев, сельскую интеллигенцию и передовую часть колхозного актива Барочатской МТС.

Эти исторические документы широко обсуждались на собраниях парторганизации, комсомольской организации, рабочих МТС и сельской интеллигенции.

После обсуждения много товарищей пожелало самостоятельно изучать „Краткий курс истории ВКП(б)“.

Но при изучении много встречалось непонятных вопросов, требующие консультации опытного пропагандиста, которого в нашей парторганизации нет. Но мы, для этого организовали массовую консультацию и путем коллективного обсуждения и наглядных пособий, разрешили непонятные вопросы. С каждой такой консультацией слушатели уходили довольными и число слу-

шателей на таких консультациях возросло.

По кроме, индивидуального изучения „Краткого курса истории ВКП(б)“ при нашей парторганизации организован кружок, в котором занимаются 16 человек. Занятия проводятся один раз в неделю.

К очередной теме, каждый слушатель кружка готовится самостоятельно, а на самом занятии в порядке развернутой товарищеской беседы разрешаются все возникшие и основные вопросы изучаемой темы.

Таким путем все слушатели кружка являются активными участниками обсуждения изучаемой темы.

Роль пропагандиста, ведущего кружок, чрезмерно возросла по сравнению с тем что было раньше, так как пропагандист должен правильно поставить на обсуждение вопрос и дать четкий вывод обсуждаемой темы.

Пропагандист парторганизации Барочатской МТС РЫКОВ.

той части земного шара, обеспечивающей полное равноправие женщин.

Советские женщины празднуют в обстановке новой могучей волны энтузиазма советского народа.

Великая страна социализма, готовясь к XVIII съезду ВКП(б), подводит в эти дни итоги выполнения двух сталинских пятилеток, обсуждает тезисы доклада тов. В. М. Молотова о третьей пятилетке.

29 лет тому назад—в 1910 году—собравшаяся в Копенгагене (Дания) вторая Международная женская социалистическая конференция по предложению славной германской коммунистки Клары Цеткин объявила 8-е марта Международным днем работницы, днем борьбы мирового пролетариата за раскрепощение женщин.

Через семь лет Великая Октябрьская социалистическая революция в России, сгребнув власть капитала, впервые в истории человечества раскрепостила женщину на одной шест

## XVIII СЪЕЗД ВСТРЕТИМ ПОЛНОЙ ПОДГОТОВКОЙ К СЕВУ

В подготовке к северо-западной роли заняли комсомольцы колхоза „Новая жизнь“, Борисовского сельсовета. День открытия 18 съезда ВКП(б) колхоз встретит в полной готовности проводить сев.

Активную помощь колхозникам оказывали комсомольцы в засыпке и сортировке семян, что в настоящее время колхоз обеспечен семенами на всю посевную площадь.

3-го марта на общем комсомольском собрании с участием несвоюзной молодежи обсудили итоги II областной конференции ВЛКСМ. При обсуждении комсомольцы брали на себя обязательства повседневно помогать колхозу в подготовке и проведении весеннего сева.

Комсомолка телятница Казакова взяла обязательство сохранить весь приплод телят и довести их упитанность выше средней.

Учительница комсомолка Егорова обязалась встретить 18 съезд партии отличными отметками учащихся и как редактор колхозной стенгазеты обязалась освещать ход 18-го съезда ВКП(б) в стенной газете.

З. Ивлева.

## ПОДАРОК СЪЕЗДУ

Соболев Андрей Васильевич колхозник колхоза „Трудовик“ производил подписку среди колхозников на заем третьей пятилетки. Всего собрал подписки на сумму 2115 рублей.

К 1 марта тов. Соболев полностью собрал подписную сумму и этим он встречает 18-й съезд ВКП(б).

Плетенев.

## Закрылась вторая областная партконференция

Областная партийная конференция на утреннем заседании 1 марта обсудила выдвинутые кандидатуры в делегаты с совещательным голосом на XVIII съезд ВКП(б) и кандидатуры для довыборов членов пленума обкома партии. Затем конференция приняла резолюцию, целиком одобряющую тезисы доклада тов. Молотова на XVIII съезде ВКП(б).

На вечернем заседании были объявлены результаты выборов делегатов на XVIII съезд ВКП(б) и членов пленума обкома ВКП(б).

Первым делегатом на XVIII съезд большевистской партии единогласно избран любимый вождь, учитель и друг Иосиф Виссарионович Сталин. Бурными, долго не смолкающими аплодисментами, восторженными возгласами было встречено это сообщение, как и сообщение об избрании делегатом на XVIII съезд ВКП(б) верного соратника и ученика великого Сталина—Андрея Андреевича Анреева.

Делегатами на XVIII съезд ВКП(б) с правом решающего голоса избраны секретари обкома ВКП(б) т. Борков Г. А. и Соколов, командующий Сибво, комдартм 2 ранга тов. Балинин С. А., нач. управления ЦКВД по Новосибирской области тов. Кудрявцев Г. И. Всего 22 человека. С правом совещательного голоса избрано 8 делегатов.

В члены пленума обкома ВКП(б) доизбрано 8 человек: т. т.

Борков Г. А. Кудрявцев Г. И., Балинин С. А., Багров И. Г.—секретарь Прокопьевского горкома ВКП(б), Чалдышев А. И.—секретарь Томского горкома ВКП(б), Грикалов В. Г.—секретарь Нарымского окружкома ВКП(б), Белан Р. В.—директор Кузнецкого металлургического завода имени Сталина, Шкин А. Ф.—секретарь обкома ВЛКСМ.

Перед закрытием конференции с заключительной речью выступил секретарь областного комитета ВКП(б) т. Борков. Он сказал о монолитности и сплоченности Новосибирской партийной организации вокруг Ленинского Центрального Комитета ВКП(б), вокруг любимого вождя и учителя товарища Сталина, о беззаветной преданности большевиков Новосибирской области делу коммунизма и их готовности по-большевистски выполнять третью сталинскую пятилетку.

Тов. Борков объявляет вторую Новосибирскую областную партийную конференцию закрытой. Бурной овацией делегаты приветствуют вождя партии и трудающихся всего мира товарища Сталина. И когда начали стихать аплодисменты, в зале раздается мощное пение «Интернационала»—гимна трудящихся всего мира, зовущего к победе мировой пролетарской революции. (ТАСС).



г. Куйбышев, Новосибирской области.

НА СНИМКЕ: Отличники учебы студенты Куйбышевского зооветеринарного техникума—комсомольцы; (слева-направо) т. т. Егорова А. М., Козин А. М. (секретарь комитета ВЛКСМ) и Кунгурев М. Т. сдавшие зачеты за первое полугодие учебного года на „отлично“.

## Международный коммунистический женский день

Международный коммунистический женский день 1939 года празднуют в обстановке новой могучей волны энтузиазма советского народа.

Великая страна социализма, готовясь к XVIII съезду ВКП(б), подводит в эти дни итоги выполнения двух сталинских пятилеток, обсуждает тезисы доклада тов. В. М. Молотова о третьей пятилетке.

Нигде в мире женщина не имеет таких прав. Ни в одной стране, кроме СССР, женщина—работница, не получает равной оплаты за равный с мужчиной труд.

Самые гнусные законы о женщинах существуют в так называемых «феодальных» странах, не говоря уж о фашистских. В Англии, в пример, мужчина имеет право пренебречь женщиной. Через семь лет Великая Октябрьская социалистическая революция в России, сгребнув власть капитала, впервые в истории человечества раскрепостила женщину на одной шест

ли фашистских стран. Фашистские варвары снимают женщин с работы, лишают возможности получить образование, обрекая тем самым огромное количество женщин на голод и проституцию.

Маркс и Энгельс, Ленин и Сталин всегда подчеркивали необходимость борьбы всего рабочего класса за раскрепощение трудающейся женщины. В. И. Ленин писал, что «пролетариат не может добиться полной свободы, не завоевывая полной свободы для женщин» (т. XXV, стр. 41).

Партия большевиков с первого дня ее возникновения боролась за раскрепощение трудающейся женщины и обеспечила полное равноправие женщин в нашей великой стране.

С великими победами приходят советские женщины к Международному женскому дню 1939 года.

Свыше 19 миллионов женщин работают в колхозном производстве и свыше 9 миллионов—в промышленности, в строительстве, на транспорте, в государственных, общественных и других учреждениях. В три раза увеличилось количество работниц и

служащих за годы сталинских пятилеток. Нет такой отрасли труда, культуры, искусства, в которой советская женщина не занимала бы почетное место. За годы советской власти 20 миллионов женщин ликвидировали свою неграмотность. Партия Ленина—Сталина вырастила замечательные женские кадры.

Поголовным участием в выборах в Верховные Советы СССР и союзных республик, единодушным голосованием за кандидатов мужского блока коммунистов и беспартийных миллионные массы советских женщин продемонстрировали свою высокую политическую активность и сознательность, свою преданность партии Ленина—Сталина, свою ненависть к людям врагам народа—троцкистско—бухаринским, буржуазно—националистическим и иным шпионам, диверсантам, убийцам из фашистских разведок, свою готовность защищать до последней капли крови родину и великие завоевания социализма.

Международный женский день в капиталистических странах—это день борьбы пролетариата за раскрепощение женщины, день

сплочения широких трудящихся женских масс для борьбы против буржуазной реакции и фашизма. В СССР день 8-го марта—это день торжества великого дела Ленина—Сталина.

Международный женский день 1939 года проходит в обстановке второй империалистической войны, затеянной фашистскими разбойниками, в обстановке нового мирового экономического кризиса, усиливающейся реакции в ряде буржуазных стран. Но одновременно с этим растет и ширится революционное движение трудающихся масс, крепнет их единый фронт борьбы с фашизмом и войной.

Народы Испании и Китая ведут героическую борьбу против фашистских захватчиков и интервентов, угрожающих их свободе и независимости. Женщины Испании и Китая находятся в передовых переносах боев против фашистских захватчиков.

В этой борьбе примером для пролетариата всего мира, для всего трудового человечества служит страна социализма—ударная brigada пролетариев всех стран.

Л. ГРИГОРЬЕВ.

# ТАРАС ГРИГОРЬЕВИЧ ШЕВЧЕНКО

(9 МАРТА 1939 ГОДА ИСПОЛНЯЕТСЯ 125-ЛЕТИЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ШЕВЧЕНКО)

История моей жизни составляет часть истории моей родины.  
Т. ШЕВЧЕНКО.

Мне одинаково — я буду  
Жить на Украине иль нет,  
Вспомянет кого или забудет  
Меня на снежной стороне—  
Все это безразлично мне!  
В неволе вырос меж чужими—  
И, неоплаканный своими,  
В неволе, плача, я умру  
И все с собою заберу,  
Не будет и следа в помине  
На нашей славной Украине,  
На нашей — не своей земле.  
И не помянет батька с сыном  
Не скажет сыну обо мне:  
„Молись! Он был за Украину  
В чужой замучен стороне!...“  
Мне одинаково — он будет  
Тот сын молится иль нет,  
Не одинаково лишь мне,  
Что Украина злые люди  
Уснут заставят и в огне,  
Ее разграбивши, разбудят...  
О, нет, не безразлично мне!

1847.

Петербург, в крепости.

Перевела Елизавета СТЮАРТ.

## Сбылась Тарасова мечта

Близ Канева, на Киевщине, на восток, в песчаные, пустынные степи дикого Оренбургского края... Десять лет солдатской ламки. Десять лет нечеловеческого унижения. Десять лет палаческих издевательств казарменных тюремщиков — «строжайше запрещено писать и рисовать!». А песня его, бессмертная песня украинского народа, переходя от поколения к поколению, уходит в века.

Шелестят листы «Кобзаря», Мелькают бесконечные ряды строк. Великой любовью к Украине, к трудовому народу, испепеляющей ненавистью к поработителям, панам, подпанкам, царям и жандармам насыщена эта поистине золотая книга.

Многострадальный, талантливый украинский народ как бы воопотил в Тарасе весь свой могучий поэтический гений. Сын запрещенного царями и помещиками народа, сам в молодости крепостной, Тарас Шевченко собрал в своем сердце всю певучую силу народной песни, все надежды народные, весь гнев и ненависть народа и, переплавив их на неугасающем огне своего гениального дарования, перелил в звонкие строки своих стихов и поэм. Народная мечта о жизни «без холопа и без пана», как пурпурная звезда, вела многострадальную музу Шевченко по ухабистому и страшному жизненному пути. Рано почувствовав свое признание художника, Тарас Шевченко сквозь мрачные сумерки жизни крепостного «казачка» — слуги самодура и собачника помещика Энгельгардта, сквозь унижения и побои пронес это призвание. Он стал учеником знаменитого художника Брюллова. Его выкупили из неволи. Он опубликовал своего первого «Кобзаря». И на пламенный голос молодого поэта откликнулся народ. Стихи Шевченко разошлись по Украине как революционные прокламации. Они пробудили надежды угнетенных, испугали и насторожили панов и царскую администрацию. Царские жандармы из «третьего отделения» хватают поэта, везут его в Петербург, заточают в каземат и, наездец, объявляют «высочайшее» решение — отдать ряжовым в Оренбургский корпус «со строжайшим запрещением писать и рисовать». И несется фельдъегерская тройка бешеным аллюром

Таким входит Тарас в сердце читателя. Так велика была его любовь и так испепеляюща ненависть, что восемьдесят лет, отделяющие нас от дней, когда вышли из его сердца пламенные песни, не остудили их. Живой, любящий и гневный народный поэт разговаривает с нами, творцами и современниками великой радости социалистического раскрепощения народов. Сбылась страстная мечта поэта о жизни «без холопа и без пана».

Цветет Украина в дружной и счастливой семье народов, под знаменем Ленина — Сталина. Читают заключительные строки Тарасова «Завещания»:

«Хоронив меня, вставайте,  
Цепи разорвите.  
И злодейской вражьей кровью,  
Волю окропите,

И меня в семье великой,  
В семье вольной, новой  
Не забудьте — помяните  
Добрый, тихим словом...»

и сами вырываются из сердца слова песни — ответа:

«Бессмертно Тарасово имя,  
В кругу нашей дружной семьи,  
Гремят над полями твоими,  
Бессмертные песни твои!»

И счастлив я, что мне, в коллективе других русских советских поэтов, выпало счастье перевести на русский язык, по-новому, по-советски, без прописывания и искащения, гениальные песни Тараса.

Поэт-орденосец  
Алексей Сурков.

## ШЕВЧЕНКО — ПЕВЕЦ УГНЕТЕННОГО НАРОДА

9-го марта свободный украинский народ и братские народы Советского Союза празднуют 125 летие со дня рождения гениального сына украинского народа, великого поэта Тараса Григорьевича Шевченко.

Шевченко был подлинно народный поэт, и его юбилей — праздник всех трудящихся СССР.

Он, родившийся в «бедной хате у пруда», вышел из наиболье угнетенных слоев украинского крепостного крестьянства. О своем детстве поэт вспоминает так:

«За что, не знаю, называем мы хату в роще — тихим

райем... Там, в хате, мучился и я, Там первая слеза моя. Когда то пролилась!...

Там мать мою нужда и труд, Осилив молодую силу, Свали безвременно в могилу; С детьми поплакал там отец (Мы были малы, были голы) И, не стерпев судьбы тяжелой, На барщине нашел конец. Мы расползлись, как мышечната,

По людям. Взят был в школу я, Чтоб воду приносить ребятам; На барщину пошли братья, Потом забрали их в солдаты...

А Сестры... сестры! Горе вам! Мои голубки молодые! Вы для кого живете там, Расти в батрачках всем

чужие? В батрачках станете седые, И умереть в батрачках вам!» В одиннадцать лет Т. Г. Шев-

ченко остался круглым сиротою, и с этого возраста изведал он самый тяжелый труд: пастух, погонщик волов, водонос при сельской школе, батрак у попа, «Казачок» и поваренок у пана-помещика — вот тяжелая дорога мальчика и юноши Шевченко. Он, проливавший горькие слезы над бедным сумконошем, покинутым ребенком, что сидит под тыном в лохмотьях, «раный, ножки голы», сам был таким же бездомным сиротой. Такого тяжелого детства не знал ни один из великих русских писателей.

Шевченко был выдающимся художником, гениальным народным поэтом, политическим деятелем и борцом за свободу. Его произведения глубоко насыщены идеей борьбы за счастье народа, ненавистью к царизму и панству, к религии, ко всем тем, кто помогает царям и панам-поме-

щикам угнетать трудовое крестьянство.

В знаменитой поэме «Сон» Шевченко ярко нарисовал картину крепостнического произвола и разгула полицейско-самодержавного режима, оттеняя мысль, что на земле господствуют злоба, жадность, стремление к наживе всеми средствами:

«Тот на картах обирает Дорогого свата,  
Этот втайне невидимкой  
Точит нож на брата...»

Поэт описывает красоту природы его родины — Украины, для того чтобы сильнее, резче оттепить «слезы и горе» крепостного люда:

«И все это — вся Украина  
Повита красою,  
Зеленеет, умываясь  
Утренней росою.»

А дальше — «слезы и горе»:

«В заплатах сержагу с кале-  
ки дерут,  
Чтоб деток господских одеть  
потеплее;

Вдову обирают за подать.  
Берут последнего сына —  
Надежду и радость —

В солдаты его отдают, —  
Их мало, должно быть! А  
вон под забором

Ребенок от голода дух ис-  
пускает,  
А мать его барскую рожь

должна есть. Сердце сжимается от боли, когда читаешь поэму Шевченко «Катерина». Как правдиво описана поэтом многострадальная жизнь бедной русской женщины и всеми забытых, презираемых сирот!

«Священ в поле завиуха,  
Идет Катерина  
В лаптах и в одной-то свит-  
ке —

Тяжкая кручиня!  
Где же ночевать ты будешь,  
Как меня не станет? —

спрашивает мать своего сына и отвечает:

«Ты к собакам, мой сыночек,  
Подходи, не к людям!  
Злы собаки, — покусают,  
Да бранить не будут...»

Обманутая, всеми забытая, обездоленная русская женщина пользовалась только тем, «где погребают», терпела «до кончины», умывалась горькими слезами.

«Катерина, дорг мой милый! Герюшко с тобою!

Как ты будешь жить на свете  
С малым сиротою? —

Спрашивает поэт.  
«Где же я укроюсь?  
И укроюсь, мой сыночек,

Одна под водою,  
Ты грехи мои искупиши  
В людях сиротою,  
Без отца!...»

Вот как кончалась жизнь женщины старой царской России!

«Если бы мог хоть на мгновение пробудиться от вечного сна великий поэт, он увидел бы Катерину радостной, а не плачущей, он увидел бы ее государственным деятелем».

Шевченко был непримиримым классовым врагом царей, называл он их «палачами и людодами», призывал к низвержению царского строя!

«О, муки,  
О, скорбь моя, моя печаль,  
Когда ты комчишься? Иль

пами  
Цари с министрами-рабами  
Тебя затравят, разорвут? —»

Спрашивает поэт в одном из своих стихотворений и отвечает: «Не разорвут, а люди тихо  
Без всякого лихого лиха  
Царя на плаху поведут».

В стихотворении «Юродивый» Шевченко проклинает царей и издевается над панским богом, который видит все несправедливости и равнодушно молчит:

«.....а из гноя  
Встают, растут передо мною  
Царя безбожные дела....

Безбожный царь — источник зла,

Гонитель правды, пес жестокий!

Что патворги ты на земле!  
А ты, всевидящее око!

Куда смотрело с высоты,  
Как сотнями в оковах гнали

В Сибирь невольников связанных,

Как мучили их, распинали  
И вешали? А ты не знал?

Или смотрело ты на них  
И не ослепло? Око, око!

Не очень видишь ты глубоко!  
Ты спиши в кюте, а цари...

Будь прокляты цари! Чтоб их душили кандалы самих!»

Шевченко нам дорог, потому что песни его звучат призывом к борьбе с царизмом, с панами, украинскими, польскими и русскими:

«Еставайте, кандалы порвите  
И вражеской злую кровью  
Волю окропи е».

Мы ценим Шевченко за то, что он никогда не изменил трудовому народу, что он безгранично любил народ.

Шевченко наш, потому что он надеялся на народ, на подрастающее поколение, верил в непобедимость трудового народа.

«Подождем, пока ребята  
Станут крепышами  
И расправятся как надо  
с нашими врагами. —»

писал Шевченко.

Надежды поэта сбылись: украинский народ расправился «как надо с нашими врагами».

Над свободной Советской Украиной непобедимо сияет солнце Сталинской Конституции.

И эта свобода и лучшая солнечная жизнь, о которой мечтали миллионы трудового народа, о которой мечтал Шевченко, получена народом в Великую Социалистическую революцию под руководством Владимира Ильича Ленина и Иосифа Виссарионовича Сталина.

Н. ПЕЛИХ.

## В ЦАРСКОМ ДВОРЦЕ

(Народные сказы о Тарасе)

Однажды привезли в царский дворец электрический фонарь. Тогда было это большим дивом. Повесили этот фонарь во дворце и смотреть на него были собраны министры, генералы. Множество их съехалось.

Позвали во дворец и Тараса Григорьевича Шевченко, чтобы он посмотрел на то диво.

Пришел Шевченко. Смотрит — все топчутся и осматривают фонарь. Пришла и царица. Увидела она Тараса Григорьевича и говорит ему: «Смотрите, Тарас Григорьевич, правда диво?». Записано со слов Демида Владимировича СЕРДЮКОВА, колхозника с. Александровки, на Херсонщине.

(Взято из газеты «Советская Сибирь»)

## Обеспечим высокие урожаи колхозных полей

Перед социалистическим сельским хозяйством поставлена задача добиться еще больших урожаев на колхозных и совхозных полях.

Одним из основных мероприятий в повышении урожайности являются агротехнические мероприятия. От того как будет выполнена эта задача — будут зависеть и успехи.

В постановлении Ново-Сибирского Обкома ВКП(б) и Президиума Облисполкома от 25 ноября 1938 года, о подготовке к весеннему севу, четко говорится, какие агротехнические мероприятия должны быть проведены.

Наряду с подготовкой и сортированием семзерна, снегозадержанием, заготовкой местных удобрений — нужно обеспечить завоз и внесение минеральных удобрений, протравливание от головни семенного материала, организация оборудования хат лабораторий.

Как же обстоит дело в Крапивинском районе?

Крапивинский район согласно плана должен был в 1938 году выбрать и использовать 45 тонн минеральных удобрений, в действительности же выбрано 4 тонны, из намеченных к организации 10-ти хат лабораторий — не оборудовано ни одной. Часть колхозов и совхозов сеяли не проправленные семена — в результате чего зерно оказалось в сильной

степени поражено головней. При паровой и заблевой вспашке минеральные удобрения во все не вводились в землю.

Несмотря на указанное постановление и всю важность мероприятий этой работе до сего времени не придано должного значения и райзо даже не доводит до колхозов и совхозов планов выборки минеральных удобрений, протравителей и организаций хат лабораторий.

Руководителям райзо и директорам МТС, совместно с агропersonalом необходимо сейчас же довести до колхозов и совхозов план выборки минеральных удобрений, протравителей, оборудование хат лабораторий и добиться быстрой вывозки их в колхозы и совхозы.

В данное время Ленинский Сельхознаб имеет в наличии 300 тонн минеральных удобрений, полностью обеспечен химикатами и аппаратурой для проправления семенного зерна. Есть и оборудование для хат лабораторий для полного удовлетворения нужд колхозов и совхозов.

Посев чистосортными проверенными и обезвреженными от головни семенами, по хорошо обработанной и удобренной земле — верный залог к получению еще более высоких урожаев на колхозных полях.

**A. Захаров.**

## Лучший пчеловод района

Черданцев Михаил Александрович — пчеловод колхоза «Коминтерн», Панфиловского сельсовета, в 1938 году выставил весной 16 пчело-семей. Получил 10 кг меда и собрал товарного меда в среднем на каждую пчело-семью 84 килограмма.

Хороший уход за пчелами в зимнее и летнее время

обеспечивает высокую доходность колхозу.

От нашего района Черданцев выдвинут кандидатом на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

Быть участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, это великое и почетное дело.

**Зоотехник Ф. СИЛИН.**

## Выправить недостатки в работе потребкооперации

Партия и правительство в третьей пятилетке ставят перед потребительской кооперацией грандиозную задачу по увеличению товарооборота, а в особенности в селе, когда доходность колхозников значительно повысилась и вопрос спрос колхозников и сельской интеллигенции на товары широкого потребления.

План товарооборота по району за 1938 год выполнен на 97,5 проц. Хорошо работал рабкооп совхоза 323, он план выполнил за 1938 год на 120,4 проц. и рабкооп совхоза 322, план выполнил на 104,9 проц. Эти показатели говорят о том, что руководители этих рабкоопов правильно организовали дело торговли.

Не так работало Тара-дановское сельпо, оно выполнило план на 73,3 проц., не отстают от него Крапивинское сельпо, которое выполнило план на 85,1 проц. А-Атынаковское сельпо — выполнило план на 88,9 проц. В этих сель-

по часто можно было наблюдать отсутствие в магазинах товаров повседневного спроса: сахар, спички, махорка, хозяйственное мыло, кондитерские и хлебные изделия. Руководители этих сельпо изыскивали десятки объективных причин, чтобы скрыть свою бездеятельность.

Но как можно обойти молчанием такой факт, когда только в одном Крапивинском сельпо имеется 57 тысяч невзысканных растрат, около 140 тысяч имеется дебеторской задолженности и перерасход по издержкам обращения выражается 32 800 рублей.

Отчетность руководителей сельпо перед пайщиками стала не в почете. Только в одном Крапивинском сельпо за 1938 год сменилось три председателя и не один из них не изволил отчитаться перед пайщиками, видите ли сами стали «большие».

И не случайно, что за 1938 год по всему району вновь принято в члены пай-



Население Каталонии, не желая оставаться в районах, занятых мятежниками, покидает родные места.

**НА СНИМКЕ:** беженцы из Каталонии во французском городке Бур-Мадам (Перенеи).

## Положение испанских беженцев ухудшается

Испанские беженцы во Франции попрежнему находятся в ужасных условиях.

Французские власти всячески препятствуют организации международной помощи беженцам. Как сообщает иностранная печать, английское общество Красного креста хотело организовать медицинскую помощь раненым и больным испанцам, находящимся в концентрационных лагерях на юге Франции. Однако французские власти в Керпиньяне категорически запретили оказывать беженцам какую либо помощь из вне. И не только в Керпиньяне, но и в других районах, где расположены беженцы. Французские власти делают все возможное, чтобы оставить испанцев без всякой помощи.

(ТАСС).

Щиков 17 человек и собрано 994 руб. членских взносов. Такие сельпо, как Крапивинское, Тарадановское, Салтымаковское не приняли ни одного человека в члены пайщиков и не собрали ни одной копейки паяевых взносов.

Последнее постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР о работе потребительской кооперации основной задачей выдвигает отчетность руководителей кооперации перед пайщиками и тайные закрытые выборы правлений кооперации.

Сейчас потребкооперация вступает в полосу проведения отчетно-выборочных собраний пайщиков. Каждый пайщик своим активным участием должен помочь своему сельпо наладить работу в соответствии с новым уставом и постановлением ЦК ВКП(б) и СНК СССР.

**Плановик Райпотребсоюза Козлов.**

## Бесправная женщина капиталистических стран

В статье 213-й гражданского кодекса Франции говорится: «...Жена обязана подчиняться своему мужу». Статья 214-я того же гражданского кодекса указывает, что в силу этих законов муж может силой принудить жену вернуться в супружеский дом.

До сих пор во Франции сохраняют силу, варварские законы, освобождающие от ответственности мужа убившего жену «за измену».

Женщина капиталистических стран попрежнему, как и сотни лет назад находится на положении бесправного или неполноправного члена общества.

Зверские законы этих стран ставят женщин в полное изолирование от политических прав, она ограничена в правах на детей, свободного поступления на работу, распоряжаться своим имуществом.

Приведем несколько цифр и фактов говорящих о кабальности, безрадостной и бесплодной жизни зарубежных женщин.

Учение, знания образование у них признаны «вредными» и для самой женщины и для государства. Им закрыт доступ к интеллигентским профессиям. Чем женщина невежественней тем это лучше, рассуждают фашисты.

В Италии девочка до 20 лет не имеет права без разрешения отца выбирать себе мужа. Стоило только девушке выйти замуж, как ее немедленно выгоняли с работы под демагогическим лозунгом: — «Призвание женщины — только семья и брак».

В английской газете «Дейли геральд» был помещен недавно портрет одной молодой женщины служащей в одной из ведомств министерства труда. Эта несчастная девушка вот уже девять лет не может выйти замуж за шофером автобуса. Молодые люди помолвлены уже девять лет, но пожениться они не могут, так как дикие английские законы запрещают замужним женщинам работать в государственных учреждениях, а на заработке шоферы они не могут прожить вдвоем.

Заработная плата работниц в Англии составляет по сравнению

с платой мужчин в среднем 48,5 проц. Заработка ниже этого минимума означает полуоголодное существование.

Постоянный страх за кусок хлеба толкают сотни тысяч женщин на путь проституции. В фашистской Японии, например, проституция — это такая же общепризнанная «профессия» для женщины как работа на фабрике.

Во всех капиталистических странах, а особенно в фашистских, растет проституция, растут самоубийства и детоубийства на почве голода, нищеты и безработицы.

Семьи трудящихся разрушаются, хотя фашизм и провозгласил что «место женщины у семейного очага», но фашизм же этот очаг и разрушает.

В Англии уменьшилась рождаемость с 34 на тысячу в 1880 году до 15 на тысячу в 1938 году. Высчитано, что население Англии в 1990 году сократится на одну треть, как сообщает лондонская газета «Дейли геральд».

В богатейшей капиталистической стране — Америке погибает ежегодно при родах 150 тысяч матерей и детей.

Такова участь трудящейся женщины за рубежом.

Но это не значит, что женщина во всем послушна кровавому фашизму. Ее сознание проясняется, растет симпатия к свободной женщине страны социализма, в рядах борцов против фашизма все больше появляются женщин.



## Хроника

В связи с тем, что Лондонский комитет по невещательству уже давно перестал функционировать и потерял смысл своего существования, Совнарком СССР 1 марта с. г. постановил — отзывать своего представителя из состава комитета по невещательству.

(ТАСС).

## Англия и Франция признали «правительство» Франко

По сообщениям иностранной печати, 27-го февраля Английское и Французское правительства признали генерала Франко. (ТАСС)

**Ответственный редактор  
И. М. ТАТАРКИН.**

## Объявление

ТАЙДОНСКОМУ ЛЕСПРОМХОЗУ **срочно требуются на постоянную работу:** плотники на строительство жилых зданий, складов и т. д. оплата труда по единым республиканским нормам и расценкам, стоимость проезда от места жительства до места строительства леспромхоз принимает за свой счет.

Обращаться в отдел кадров Леспромхоза с. Салтымаково

«Леспромхоз».

**КРАПИВИНСКОМУ РАЙЛЕСХОЗУ требуются рабочие:** лесорубы, лесовозчики, пильщики, мастера по изделиям саней и телег.

Управление.